CONGRESSO 30 ANOS DA PJMP
MESAS DE DEBATE 
DIA 27 – MESA: PJMP: 30 anos de Fé e Vida no Meio Popular 

Objetivos: 

1-Conhecer a história, as grandes idéias e a atuação da PJMP em todo Brasil.

2-Debater a história política do Brasil com enfoque na atuação das forças sociais nos últimos 30 anos.

3-Perceber o que mudou na atuação política e social no Brasil e como a PJMP foi acompanhando as mudanças e pensando sua intervenção.

Dinâmica:
Os facilitadores terão um tempo de 25 minutos pra expor suas idéias a partir dos objetivos propostos. Em seguida abre-se para a “fila do povo” fazer perguntas sobre a história, atuação e grandes idéias que movimentaram os últimos 30 anos da PJMP e do Brasil. Os facilitadores terão mais 10 minutos para responder às perguntas. Depois, abre-se novamente para a “fila do povo” fazer mais algumas perguntas ou acrescentar outros elementos históricos da PJMP e do Brasil. Por fim, mais um pequeno tempo para as considerações finais dos facilitadores.

Facilitadores:
Ranulfo- História política do Brasil e atuação das forças sociais.

Íris – História e atuação da PJMP nas regiões Nordeste e Centro Oeste.
Pe. Alberto- História e atuação da PJMP nas regiões Norte, Sul e Sudeste.
Duração: 3 HORAS
DIA 29 –MESA: PJMP: Em Nossas mãos um sonho em mutirão 

Objetivos: 

1- Debater as grandes idéias da PJMP para os próximos 30 anos.

2-Avaliar as perspectivas políticas e os desafios para a atuação social e eclesial no Brasil.

3-Perceber os sonhos, perspectivas e desafios para a PJMP.

Dinâmica:
Os facilitadores terão um tempo de 25 minutos pra expor suas idéias a partir dos objetivos propostos. Em seguida abre-se para a “fila do povo” fazer perguntas sobre as perspectivas e desafios para a atuação social e eclesial da PJMP. Os facilitadores terão mais 10 minutos para responder as perguntas. Depois se abre novamente para a “fila do povo”  fazer mais algumas perguntas ou acrescentar outros elementos para a construção do sonho em mutirão. Por fim, mais um pequeno tempo para as considerações finais dos facilitadores.

Facilitadores:
* Desafios, sonhos e perspectivas para a PJMP- (fala organizada por assessores que escolhem entre eles um para compor a mesa) – Robson, Pe Alberto e Irmã Jô

*Desafios, sonhos e perspectivas para a PJMP- (fala organizada por jovens que escolhem entre eles um para compor a mesa)- Silvano-DF, Raquel-BA, Sergio-AL, Cidinha-PJB, Eric-Am e Mario-RN.

* Perspectivas políticas e desafios para a atuação social e eclesial no Brasil. - Frei Beto, Ivone Gebara, Benedito Ferraro, Pedro de Oliveira. (ver outros nomes indicados e fechar logo a participação de um deles)

Duração: 3 HORAS
