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PASTORAL DA JUVENTUDE DO MEIO POPULAR





30 ANOS DE FÉ E VIDA NO MEIO POPULAR


Em nossas mãos um sonho em mutirão





Povo da Diocese de Bom Jesus da Lapa





Em 2009 a PJMP do Brasil completa 30 anos de história. Uma história que vale a pena celebrar, pois foi e é construída a cada dia pelos (as) jovens do Meio popular.


Vale a pena celebrar porque ao longo desses 30 anos, as conquistas foram fruto da ternura e da resistência dos jovens do Meio Popular, impulsionados pela força de Jesus Cristo, que como diz a canção “ nos empurra e ilumina o caminho, pois ele é o nosso companheiro, que pelos pobres sempre tem muito carinho”.


Vale a pena celebrar porque hoje somos nós que construímos essa história e, de modo especial, nós da Diocese de Bom Jesus da Lapa que teremos a alegria de receber o Congresso Nacional em comemoração aos 30 anos da PJMP.


Temos a certeza de que será um momento único para a nossa organização. Será o momento de buscar o diálogo, de fortalecer o trabalho, de mobilizar o povo. Somos protagonistas desse momento ímpar para a nossa história, por isso todo o esforço e toda colaboração é muito importante.


É com grande alegria que acolhemos as pastorais, paróquias, pessoas de forma particular que já se dispuseram em ajudar a construir esse Congresso. A PJMP continua aberta para acolher toda e qualquer contribuição em prol do Congresso, tanto para os dias em que ele irá acontecer, como para a preparação do mesmo, pois teremos uma árdua e muito gostosa jornada de trabalho daqui até janeiro de 2009.


É momento de construção coletiva, de mutirão, é momento de unir toda a Diocese, pois o Congresso terá a nossa cara e queremos dar a ele uma cara de esperança, de coragem, de sonho e, acima de tudo, de fé e vida.


Então, comece a se preparar, a divulgar, a organizar grupos, pastorais, caravanas da sua cidade para participar de um momento marcante de formação, animação, encontro, comemoração, celebração, solidariedade, espiritualidade, vivência coletiva e muito mais. Marque na agenda do seu grupo, pastoral, paróquia ou diocese: 27 a 30 de janeiro de 2009 em Bom Jesus da Lapa. Jovens do Brasil inteiro estarão participando dessa grande festa do Meio Popular, sob a proteção do Bom Jesus e de Nossa Senhora da Soledade.





Colabore para a organização do Congresso, se integrando nas equipes ou com campanhas financeiras e de alimentação.





Secretaria do Congresso: Lucineide (77) 8113-5947 – lucineidesoamor@yahoo.com.br


Equipe de Articulação Local: Raquel (77) 8812-7441 / Élio de Jesus (77) 3484-3279
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