


ORIENTAÇÕES E INFORMAÇÕES PARA AS CARAVANAS:
· Bom Jesus da Lapa – A cidade que nos acolhe
Localizada às margens do Rio São Francisco, no Sudoeste Baiano, com aproximadamente 62.199 habitantes. Cidade com característica de romarias, conhecida como a “capital baiana da fé”. O clima é quente com previsão de chuva e temperatura variando entre 22º a 30º. 

· Coordenação e Inscrições
Recomendamos que cada ônibus tenha duas pessoas responsáveis pela coordenação da caravana. Essas pessoas deverão comunicar a secretaria local o dia, horário da chegada e o número de pessoas.

As inscrições deverão ser feitas até o dia 30 de novembro e enviadas junto com o comprovante de pagamento para a secretaria local do Congresso em Bom Jesus da Lapa
. O Valor da inscrição é R$ 30,00 por pessoa e dá direito a hospedagem e o kit de congressista (bolsa, caneta, bloco de anotação, crachá, mapa da cidade, etc). 

No dia da chegada da caravana os coordenadores receberão os kit’s a serem distribuídos para suas respectivas caravanas.
· Hospedagem e alimentação

A hospedagem será feita em rancharias (casa grande com quartos, cama, colchão, cozinha, banheiro, estruturada para receber em média 30 romeiros). Para isso, as caravanas deverão trazer roupas de cama, produtos de limpeza, copos, pratos, talher.

Cada caravana deverá trazer sua própria alimentação e também sua cozinheira ou cozinheiro. As carnes, frutas e verduras, se quiserem, poderão comprar no município de Lapa.
· Oficinas

Durante o Congresso realizaremos treze oficinas temáticas, sugerimos que a caravana se distribua em todas elas, diversificando a presença de homens e mulheres, jovens e assessores(as).

· Equipes de Trabalho

Para o Congresso acontecer, estamos ns organizando em equipes de trabalho. Os regionais devem indicar duas pessoas para cada uma das equipes seguintes: Animação, liturgia, comunicação, saúde, a ambientação e infra-estrutura.



3º Congresso Nacional da PJMP


Bom Jesus da Lapa – Bahia


26 a 30 de janeiro de 2009











� Av. São Vicente de Paulo, S/Nº. Caixa Postal 20. CEP: 47600-000. Bom Jesus da Lapa, Bahia. E-mail: lucineidesoamor@yahoo.com.br








