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Bem-aventurados/as os/as jovens do meio popular que refletem sobre a sua militância, porque assim podem construir sempre uma nova prática...

EM NOSSAS MÃOS UM SONHO EM MUTIRÃO!

Ás margens do São Francisco e sob as bênçãos do Bom Jesus da Lapa nos reunimos nos dias 22 a 25 de janeiro de 2009 para celebrarmos, avaliarmos e planejarmos nosso sonho construído em mutirão. São 30 anos de fé e vida no meio popular!
Muitos sonhos, esperanças e expectativas marcaram o inicio da 14ª. Assembléia Nacional da Pastoral da Juventude do Meio Popular - ANPJMP, e a espera do congresso de 30 anos da nossa pastoral. Era quase impossível realizar a 14ª. ANPJMP sem pensar no congresso que se aproximava. É a construção da nossa casa, rezado na mística inicial. Qual é a rocha que segura nossa casa e qual é a casa que estamos construindo? Foram as primeiras reflexões que a mística nos proporcionou e colocou-nos em clima de assembléia.
Misturando um pouco de disciplina, participação, concentração e compromisso, fizemos um primeiro momento da assembléia com: contextualização da história da PJMP, resgate da reunião de pacto da PJMP em Aparecida de Goiânia, visualização do mapeamento da PJMP no Brasil, partilha da caminhada em cada estado, análise de conjuntura e memória do Plano Político Pastoral, enfocando os indicadores de resultados gerais do plano.

O segundo momento da assembléia foi de análises, estudos, debates e reflexões sobre elementos que constroem a nossa mística e identidade pastoral. Com a assessoria do Mauro Kano, representado o CEPIS, fomos provocados a pensar nossa estratégia de ação a longo prazo. O que é a PJMP para nós? Qual a nossa mensagem? Qual a tarefa especifica da PJMP? Qual é a nossa força política? Que espaços a PJMP utiliza para atuar? Como vamos concretizar a proposta do Reino de Deus? Esses são alguns questionamentos que foram levantados pelo Mauro afim de ajudar-nos a pensar nossa estratégia de atuação.
No terceiro momento da 14a. ANPJMP definimos orientações e deliberações para um bom funcionamento de nossa pastoral e continuidade de nossa caminhada. 
Para o eixo da ORGANICIDADE definimos:

· Criação de uma Equipe Nacional de Serviços (secretaria, articulação, projetos) composta por cinco jovens e uma pessoa da assessoria. Os nomes escolhidos são: Maria Aparecida (Cidinha) – BA, Eric Souza Moura- AM, Luana Tavares da Silva- AL, André Silva Ferreira- GO, Lorena Kelly-CE e Pe Alberto Panichella-AM (pela assessoria).
· Reafirmamos a Coordenação Nacional da PJMP – CNPJMP- Formada por 1 representante de cada estado organizado e com uma reunião anual. Sendo previsto a reunião para o mês de junho ou julho.
· Referendamos a Comissão Nacional de Assessoria- CNA- Formada por 5 pessoas fixas em tarefas especificas e abertura para outros/as em tarefas gerais. As reuniões serão periódicas de acordo com o acompanhamento da caminhada. Na composição ficou: Pe alberto-AM- acompanhamento a equipe nacional de serviços, acompanhamento as questões da PJB e responsável pela criação da sede nacional da PJMP; Robsom- acompanhamento a Escola Nacional de formação; Karina- acompanhamento a entidade jurídica; Vitor- acompanhamento a comunicação; Jeoveci-MS, Claudia-BA e Redelsom-GO-  contribuições gerais.
No eixo da FORMAÇAO queremos:
· Criar uma Escola Nacional de Formação da PJMP.

· Desenvolver ação missionária nos estados, de preferência onde não existe PJMP

· Publicar subsídios de acordo com a necessidade.

Para o eixo da MÍSTICA reafirmamos:

· O Dia Nacional de Oração pela juventude do meio popular - DNO- (9 de julho) - como referência para a juventude empobrecida.
· Fortalecimento da mística e da espiritualidade da PJMP estando presente na vida, na luta e nos sonhos da juventude empobrecida.

Para o eixo da AUTO SUSTENTAÇÃO definimos:
· Criar uma Sede nacional centralizada em local com organização da PJMP.
·  Criar uma Entidade nacional registrada para podermos acessar recursos e projetos.
Além dessas deliberações, discutimos uma serie de orientações para as alianças e parcerias, comunicação, calendário, áreas prioritárias de atuação, análise da realidade, avaliação permanente, articulação e construção de nossa estratégia de atuação.

Assim encerramos nossa 14ª. Assembléia Nacional da Pastoral da Juventude do Meio Popular e fomos ao encontro dos cinco mil jovens que estavam chegando de todos os cantos do Brasil, para celebrar o congresso dos 30 anos de fé e vida no meio popular.

Equipe Nacional de Serviços da PJMP

Maria Aparecida (Cidinha) – BA, Eric Souza Moura- AM, Luana Tavares da Silva- AL, André Silva Ferreira- GO, Lorena Kelly-CE e Pe Alberto Panichella-AM (pela assessoria).
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