CELEBRAÇÃO DOS MÁRTIRES - PJMP
05 de Novembro de 2005

 - Juventude vem em caminhada do Colégio até em frente da igreja, enquanto isso se toca “momento novo” para um entrosamento.

1- ENTRADA
Comentários: É com muita alegria que a Pastoral da Juventude do Meio Popular vem, com muito esforço realizar este encontro para projetar linhas de ação nas comunidades.  E é neste lugar, Ileaô, Casa da Música e da Dança, que cantamos o hino que é símbolo de ternura e resistência há mais de 27 anos.
Canta-se o Hino da PJMP “Ileaô”
Celebrante: A força libertadora do Nosso Senhor Jesus Cristo e a comunhão do Espírito Santo estejam convosco.
Todos: Bendito seja Deus que nos reuniu no amor de Cristo.

2- ATO PENINTENCIAL
Celebrante: No dia em que celebramos a resistência da PJMP em todo o país, mas precisamente na Arquidiocese de Olinda e Recife, também nós somos convidados e convidadas, a pedir perdão, como católicos e católicas pelos erros que cometemos, tendo a consciência que sempre estamos dispostos e dispostas a realizar o ecumenismo.  Reconheçamo-nos necessitados da misericórdia do pai.
Leitor/Leitora:

1- Assim como o papa João Paulo II fez, nós jovens viemos pedir perdão pela omissão da igreja católica diante do holocausto;
2- Pedimos perdão por ações reacionárias da igreja;
3- Pedimos perdão pelo apoio a escravidão;
4- Pedimos perdão por tantas vezes que nos omitimos.
Um minuto de silêncio
“Liberdade vem e canta”
Enquanto está cantando um/uma jovem entra com água para simbolizar a purificação das nossas atitudes
3- GLÓRIA
Celebrante: Não podemos deixar de glorificar nossas atitudes, como cristãos e cristãs, que produzem a cidadania.  É necessário darmos graças as ações pastorais, as discussões que promovem a justiça e a paz, as lutas das juventudes, cantando:

“Glória – Zé Vicente” (ritmo afro)
No telão passaremos o filme dos 25 anos da PJMP
4- ENTRADA DA BÍBLIA

A Bíblia entra com jovens cantando e dançando algum canto de entrada da bíblia, entra também um/uma jovem com o fogo, simbolizando luz para os nossos caminhos.
5- LITURGIA DA PALAVRA
Comentarista: Isaías se pronuncia em relação à proposta libertadora.


Isaías 58: 6-12  ( I Leitura)
Comentarista: Pedro e João não se calam diante das injustiças e praticam a lição de Cristo.


Atos : 13-18  ( II Leitura)
Comentarista: Salmo de resposta será cantado:
“Canto Salmo de Resposta”
6- ACLAMAÇÃO AO EVANGELHO
Comentarista: Vamos aclamar palavras de Justiça, solidariedade, fraternidade e paz.  Palavras que é luz para nossos caminhos.
“ Lâmpada para meus pés”
Celebrante: Proclamação do Evangelho de Jesus Cristo segundo Mateus

Todos: Glória a vós, Senhor!



Mateus 25: 14-30
A Homilia é feita pelo celebrante
7- CREDO
Será lido o Credo da PJMP, é necessário escolher alguns jovens para fazer parte desta leitura.   O Credo encontra-se no Livro aos Quatro Ventos.
8- OFERTÓTIO

Celebrante: Bendito sejais, Senhor, Deus das comunidades pobres e da sociedade rica, pelo pão que recebemos de vossa bondade, fruto da terra e do trabalho principalmente dos jovens, que agora vos apresentamos, para se tornarem sementes germinadas dos teus ensinamentos.

Comentarista: Sintam-se a vontade para erguer sua oferta ao alto, representando seu símbolo de luta, seu símbolo de trabalho, seu símbolo de coragem nesta caminhada de jovens do meio popular.
“Ofertório do Povo – Zé Vicente”
Um/uma jovem vai até o altar e leva terra em sinal do nosso comprometimento e pés firmes no chão na luta por condições melhores.
9- SANTO
Celebrante: Na verdade, é justo e necessário, é nosso dever e salvação dar-vos graças sempre e em todo o lugar, Senhor, pai Santo, Deus eterno e todo-poderoso.  Pelo e pela mártir: Dom Hélder Câmara, Padre Henrique, Frei Tito, Irmã Doroth, Margarida Alves, Cacique Chicão, Madre Teresa e aos que mais sentirem a necessidade de acrescentar (espera-se um tempo) vossa misericórdia sustenta a fragilidade humana e nos dá coragem para sermos as testemunhas de Jesus Cristo, vosso filho e Senhor nosso.
Enquanto lutamos aqui na terra, com todos os comprometidos e comprometidas e anjos contra a opressão, nós vos aclamamos, cantando a uma só voz:
“canto do Santo”
10- ORAÇÃO EUCARÍSTICA

Celebrante: Pai dos pobres, a quem sobem nossos louvores, nós vos pedimos por Jesus Cristo, vosso filho e Senhor nosso, que abençoai estas oferendas apresentadas pelos e pelas jovens.
Todos: Abençoai nossa oferenda, ó Senhor!
Celebrante: Nós as oferecemos na certeza do nosso compromisso pela nossa igreja católica: concedei-lhe a paz e proteção, unindo-a a um só corpo e que dê prioridade aos pobres em toda terra.  Nós as oferecemos também para que seja quebrada toda e qualquer assim como propôs nosso saudoso Dom Hélder Câmara no Concílio Vaticano II.  E por todos e todas que guardam a fé que receberam dos apóstolos.
Todos: Conservai a igreja sempre unida.

Celebrante:  Lembrai-vos, ó pai, dos vossos filhos e filhas (tempo) e de todos e todas que fizem parte da PJMP, dos quais conheceis a fidelidade e dedicação em vos servir.  Eles e elas vos oferecem este sacrifício de comprometimento por si e por todos os seus, e elevam a vós as suas preces para alcançar o perdão de suas faltas, a segurança em suas vidas e a espera de um mundo mais justo e mais humano.
Todos: lembrai-vos, ó pai, dos vossos filhos e filhas

Celebrante: Recebei, ó pai, com bondade, a oferenda dos vossos jovens e de toda a família aqui presente em São Lourenço da Mata, dai-nos sempre a vossa paz e a esperança presente.  Por Cristo, Senhor nosso, Axé.
Celebrante: Dignai-vos, ó pai, contribuir e santificar estas oferendas a fim de que se tornem para nós símbolos de Deus para nossa resistência.
Todos: Santificai nossa oferenda, ó Senhor!
11- BÊNÇÃO DO ALIMENTO

Celebrante: Onde duas ou mais pessoas estiverem reunidas em meu nome, convosco estarei, disse Jesus.  Assim como na noite em que ia ser entregue ele partilhou o pão e o vinho com seus irmãos e irmãs, também em sinal de partilha trago a vós, jovens, este alimento que é sustento de muitas famílias da nossa terra, o fubá, para que seja símbolo de nossa partilha e comunhão.

Canta-se suavemente o refrão do hino da PJMP - Ileaô
Celebrante: E a todos nós pecadores e pecadoras, que confiamos na vossa força libertadora, concedei, não por nossos méritos, mas por vossa bondade, o convívio com os apóstolos e mártires e todos os vossos santos.
Resposta: Concedei-os o convívio dos eleitos.

Celebrante: Por ele não cessais de criar e santificar estes bens e distribuí-los entre nós.
Todos: Por Cristo, com Cristo e em Cristo...
12- PAI NOSSO

Neste momento inicial encena-se o pai nosso
Comentarista: Numa só corrente como jovens do meio popular cantemos o pai nosso dos mártires

É necessário colocar a letra do”pai nosso dos mártires” no telão
Celebrante:Livrai-nos de todos os males, ó pai, e dai-nos hoje a nossa paz.  Ajudados pela vossa misericórdia, sejamos sempre livres do pecado e protegidos de todos os perigos, enquanto vivemos a esperança, aguardamos o povo seguir este caminha de libertação.
Todos: Vosso é o reino o poder e a glória para sempre.

13- ORAÇÃO DA PAZ
Todos: Senhor Jesus Cristo que dissestes a vossos apóstolos, eu vos deixo a paz, eu vos dou a minha paz...

Celebrante: A paz do Senhor esteja sempre convosco.

Todos: O amor de Cristo nos uniu
Celebrante: Irmãs e irmãs, saudai-vos em Cristo Jesus.

“Utopia – Zé Vicente”
14- COMUNHÃO
Celebrante: Esta comunhão, que chamaremos de comunhão da terra, será distribuída a todos e a todas para representar a fome saciada pelos que esperam um mundo melhor, sem males e sem injustiça.  Felizes os convidados e convidadas para  ceia do Deus que humildemente nasceu entre os pobres para com os pobres fazer o Reino dos céus.
Todos: Senhor eu não sou digno que entreis em minha morada, mas dizei uma só palavra e serei salvo.
Comentarista: Alguns jovens distribuirão o cuscuz e em sinal de comunhão todos e todas estão convidados a se servirem.
Usar o telão com imagens de libertação, tortura, lutas.
“Se Calarem a voz dos profetas”
Comentarista: Agradecemos por este alimento que é sinal de saciar a fome do povo nordestino.
15- AÇÃO DE GRAÇAS
A ação de graças fica por conta do MST, explorar o telão para contribuir nas imagens.
“Seu nome é Jesus Cristo”
16- DESPEDIDA

Comentarista: Agradecemos à participação de todos e todas que contribuíram nesta celebração e que permaneçam na nossa caminhada as lições que aqui foram apresentadas e que a PJMP continue com jovens comprometidos e comprometidas com as causas sociais.  O nosso encontro continuar, até amanhã com os trabalhos e obrigado(a)
Celebrante: - Abençoe-vos Deus todo-poderoso: Pai e Filho e Espírito Santo. 

Todos: Amém. 

Celebrante: - Vamos em paz e que o Senhor nos acompanhe. 

Todos: Amém.

