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	Conferência Nacional dos Bispos do Brasil – CNBB

Comissão Episcopal Pastoral para a Juventude – CEPJ

Pastoral da Juventude do Meio Popular – PJMP

Comissão Nacional



Ao pensar os eixos que norteariam a XVI Assembleia Nacional da PJMP, a CN e a CNA entendem que sete dimensões da caminhada deveriam constituir os eixos a partir dos quais seriam traçadas as ações: articulação, finanças, organização nacional, formação, espiritualidade e comunicação.

Considerando as características apresentadas em cada um dos eixos, escreva os problemas que a PJMP no seu estado enxerga em nível nacional e também apresente as sugestões para que a PJMP nacional possa caminhar melhor a partir da XVI ANPJMP.

1- SUSTENTABILIDADE
A sustentabilidade financeira da caminhada da PJMP, em nível nacional, nos últimos anos tem sido uma das suas maiores dificuldades. Não há um caixa permanente, há a busca de recursos por atividade.
Problema(s): 
Sugestões: 
2- ARTICULAÇÃO
A articulação nacional hoje se efetiva a partir das reuniões da Comissão Nacional, da realização de encontros de formação (Escola Nacional de Formação José Adelar Nunes, Seminário Nacional de Militantes e Congresso Nacional da PJMP) e da assembleia nacional, visitas dos assessores e membros da coordenação nacional a regionais.
Problema(s): 
Sugestões: 
3- ORGANIZAÇÃO NACIONAL
Na nossa última Assembleia Nacional (XV ANPJMP) deliberamos que a representação Nacional seria por Estado, ficando para cada Estado indicar seu Jovem para a CN (Comissão Nacional de Jovens) e que dentro desta estrutura seria retirado a/o Jovem que faria a função de Secretária/o Nacional e que teria uma função executiva e representativa em espaços solicitados. Hoje esta função é assumida pelo Jovem Wellington de Alagoas.
Problema(s): 
Sugestões: 
4- FORMAÇÃO
As atividades de formação ocupam um lugar central na vida da PJMP. Nacionalmente elas acontecem basicamente através de encontros específicos, para isto, reunindo jovens, militantes e encontros específicos para assessores.
Problema(s): 
Sugestões: 
5-  ESPIRITUALIDADE/MÍSTICA
É a busca da totalidade da vida. O que transforma o mundo não são somente as ideias, mas sim, a convicção, a paixão. Nos grupos de jovens da PJMP se busca momentos para aprofundar a fé, espiritualidade e a mística dos jovens empobrecidos.
Problema(s): 
Sugestões: 
6- ASSESSORIA NACIONAL
A experiência de assessoria na PJMP realiza-se de forma coletiva, através da formação de equipes de assessoria.
Problema(s): 
Sugestões: 
7- COMUNICAÇÃO
A conjuntura atual se apresenta com fortes avanços tecnológicos nas mais diferentes áreas. O ato de se comunicar na atualidade ganhou proporções estratosféricas na medida em que se alinhou com a tecnologia, que criou oportunidades para que cada indivíduo possa ser um comunicador social, da mesma forma grupos de pessoas que pensam a partir de um objetivo comum, estabelecendo uma nova linguagem, novos mecanismos e espaços para divulgação de seus pensamentos, suas atividades, sua organização. Hoje a nossa Comunicação se estabelece pelos meios digitais existentes.
Problema(s): 
Sugestões: 
Obs.: Este relatório deverá ser respondido e enviado para o e-mail da Secretaria da Comissão Nacional da PJMP (pjmpsecretaria@gmail.com) com cópia para: joneufam@gmail.com até a data 20 de dezembro de 2015, com a relação de delegados que irão para a XVI ANPJMP em Maceió.
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