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Salvador, setembro de 2008

PJMP rumo ao 3º Congresso
Companheiros (as), camaradas e irmãos (ãs),
Embora tenhamos cancelado a reunião em Serra do Ramalho por falta de quórum, muitos e importantes encaminhamentos foram feitos nessa semana, e essa carta tem o objetivo de deixá-los (as) a par desses.

Em Salvador eu, Robson e Regina; em Brasília Pe. Alberto e Silvano e em Serra do Ramalho (BA) a equipe local do Congresso desenvolvemos importantes atividades na construção do nosso tão esperado evento.
Por hora informamos sobre o que realizamos aqui em Salvador.

1. Conversa com Yulo

2. Reunião com os coordenadores do Programa Jovens Baianos (Governo do Estado)
3. Reunião com Regina

4. Reelaboração e encaminhamento dos projetos

5. Entrevista ao Programa Bahia da Gente

A conversa com Yulo Oiticica (deputado estadual – PT. Já foi militante da PJMP).

Desde março de 2008 iniciamos essa conversa, na qual Yulo mostrou-se animado e se colocou à disposição para colaborar com a realização do Congresso. Nessa semana demos cunho oficial a nossa conversa e dela saíram as seguintes definições:
a) Abrir espaço para o diálogo com o governo do Estado (já iniciado);

b) Viabilização da entrevista no programa Bahia da Gente da TV Assembléia (já realizado);
c) Despesas com correio, telefone, material de expediente e de informática

d) Material de expediente e informática

e) Despesas com telefone

f) Material de expediente e arquivo

g) Despesas com telefone

h) Telefone

A reunião com os coordenadores do Programa Jovens Baianos, que é um programa vinculado à SEDS (Secretaria de Desenvolvimento Social do Estado da Bahia) foi muito animadora. Eles nos orientaram quanto as exigências do Governo, bem como se disponibilizaram a mediar o processo de conversação com o secretário.
Aproveitamos a oportunidade da presença de Regina em Salvador e fizemos uma reunião com a seguinte pauta:

A) Sobre o contato com o Pe. Claudio (assessor regional da PJB NE3), para viabilizar captação de recursos financeiros junto aos bispos do sub regional do qual a diocese de Lapa faz parte;

B) Elencar todas as ações já realizadas (na Lapa);
C) Relacionar os locais definidos para as oficinas e detalhar as necessidades desses locais;

D) Fazer registro e guardar notas de todas as entradas e saídas na conta do Congresso, para facilitar a prestação de contas;
E) Regina informou que produzimos 300 camisas com a arte do Congresso para a divulgação. Cada camisa custa R$ 12,00 (doze reais) e esperamos que todos os que estão envolvidos com o processo de construção do Congresso compre a sua.
Robson reelaborou o projeto de captação de recursos para atender as exigências do governo do Estado para envio de projetos. Esse já será encaminhado e marcaremos uma reunião com o secretário logo após as eleições.
Yulo conseguiu um espaço para nós no programa Bahia da Gente da TV Assembléia. Foi uma entrevista de 30 minutos, que será editada em 20 minutos. A intenção é divulgar o Congresso por todos os setores do governo e também para a população, uma vez que será vinculada no site: WWW.al.ba.gov.br no link: Canal Assembléia.

Ainda estamos tentando contato com as Secretarias de Turismo e de Cultura do Estado, além da AGECOM (Agência de Comunicação) e a Petrobrás para encaminharmos os projetos, tendo como principal foco os shows do Congresso.

Os projetos assinados por Silvano e Pe. Alberto chegaram ontem, vamos levá-lo para o bispo responsável pela juventude aqui no regional (D. Armando), para que sejam encaminhados para outras congregações, Cáritas e ADVENIAT, como havia se comprometido.
Estamos muito animados e animadas com tudo o que conseguimos realizar nessa semana. Acreditamos que agora as questões financeiras irão deslanchar, o que nos permitirá acelerar as ações prol Congresso. 
Pedimos que Regina e Silvano também nos mantenham informados (as) sobre o que conseguiram fazer nessa semana, para que as informações sejam partilhadas e tenhamos colaborações de eficácia.

Com ternura e resistência,

Firmes na fé e na vida no meio popular,

Claudia,
Robson.
