



Reunião Nacional - Bom Jesus da Lapa – BA

14 a 16/11/08

Pauta:

1- 3° Congresso Nacional da PJMP
2- Assembléia Nacional da PJMP

Olhamos a pauta a partir do que já temos e do que precisamos encaminhar para o bom funcionamento da ANPJMP e do 3º. Congresso. Segue o relato de alguns encaminhamentos.
3° Congresso Nacional da PJMP 
Tema: PJMP: 30 ANOS DE FÉ E VIDA NO MEIO POPULAR.

Lema: Em nossas mãos um sonho em mutirão.

Data: 22 a 26 de janeiro de 2009

Local: Bom Jesus da Lapa-BA

Taxa: R$ 30 (garante hospedagem e kit congressista)

Também já esta definido ou encaminhado: hino, oração, ficha de inscrição, folder, cartaz, banner, slides, orientações para as caravanas, secretaria local organizada, visitas e contatos feitos em alguns regionais, cadastro das rancharias, equipe de trabalho local, projetos financeiros enviados, contatos com oficineiros e artistas para show...

DEBATES E ENCAMINHAMENTOS FEITOS NA REUNIÃO:
1-Ficha de inscrição

Tendo em vista que o prazo para inscrição se esgotou. Prorrogamos para dia 30 de dezembro a nova data limite para inscrições.

Encaminhamento: fazer um comunicado indicando o novo prazo e dando mais informações para os regionais como: numero de telefone da secretaria; pedir para trazerem comida e bebida para a festa da partilha no dia 29; trazer instrumentos de animação; enviarem o comprovante de pagamento da taxa; etc. Prazo: 1 de dezembro.
OBS: Terão prioridades na escolha das oficinas os/as participantes que ordenarem as opções 

Responsáveis: Lucineide e Regina

2-Taxa para jovens da cidade de Lapa.

Na reunião os jovens do município pautaram uma questão nova. Como fica a taxa para jovens do município da Lapa que não precisaram de hospedagem?

Encaminhamento: Para os jovens da Lapa a taxa é R$15,00.

Responsáveis: Secretaria local

3- Infra estrutura extra (roupa de cama, pratos, talheres) para bispos, oficineiros, artistas.

Encaminhamento: Reservar uma rancharia ou hotel para os bispos, padres convidados, oficineiros, e uma ou duas rancharias para as equipes de trabalho.

Ver a possibilidade com Dom Francisco receber em sua casa bispos e padres.

Responsáveis: Equipe de Infra estrutura local
4-Kit congressista

Materiais que estarão no Kit: bolsa, bloco de anotação, caneta, folder, crachá, mapa da cidade de Lapa, folha ou livreto de canto, material orientador, garrafinha de água.
Encaminhamento: preparar um livreto com as seguintes informações: programação do congresso, hino, oração, bem-aventuranças, telefones (secretaria do congresso, rodoviária, polícia, corpo de bombeiro, informações turísticas...).

Responsáveis: Silvano, Lauro e Murilo
5- Romaria

Terá inicio com uma alvorada as 6hrs da manhã.  Na gruta faremos a celebração de abertura seguindo um trajeto até as margens do rio São Francisco. Faremos três paradas para refletir as três décadas de vida e luta da PJMP.

Encaminhamento: pensar um gesto concreto na ponte; ver a possibilidade de um café coletivo na abertura; ver segurança e trio elétrico para a caminhada.
Responsáveis: Equipe de preparação da romaria

6-Ciranda

As crianças que virão para o congresso terão um espaço especifico para elas brincarem, descansarem e participarem de alguma atividade pedagógica. 

 Encaminhamento: trabalhar com arte educadores e a turma de pedagogia da UNEB. Dividir as crianças por faixa etária
Responsáveis: ???
7-Divulgação: 

· Visitas às paróquias e entrevistas nas rádios e em paróquias de Bom Jesus da Lapa (Está acontecendo e devem continuar);

· Foi criada uma Comunidades no Orkut; endereço?
· Está disponível no site da PJMP uma Entrevista concedida a TV Assembléia 

Encaminhamentos:

· Produzir uma vinheta padronizada, para divulgação nas redes católicas , e outros meios de comunicação; Responsáveis: ?
· Fazer publicações em jornais, boletins e revistas que cheguem aos grupos de jovens; (nacional, estados, regionais, dioceses, etc);
· Foi criada uma Equipe de Imprensa composta por: Claudia, Pe . Cláudio, Pe Alberto, Ludimila e Cidinha – Tarefa desta equipe: montar uma estratégia de divulgação do congresso na mídia local, mapear os veículos de comunicação alternativa, elaborar, por exemplo, releses para a imprensa (a partir de novembro). Buscar espaços em programas de entrevistas na TV local, etc.

8-Material: 
Os estados que tiverem material (cartaz, banner, folder, fichas de inscrições) sobrando, devem encaminhar para a secretaria local ou repassar para outros grupos interessados.
Responsáveis: Secretaria nacional e local
9-Animação: 
Precisamos de 30 voluntários para animar as oficinas, plenárias e espaço para o relaxamento e dança que poderá acontecer na esplanada. OBS: cuidar para que a animação não tome o espaço dos debates

Encaminhamentos: os regionais devem indicar nomes para compor a equipe
Responsáveis: Marcelino, Messias e equipe de animação
10 -Shows: 
Vamos estabelecer uma parceria com o projeto São Francisco Beat que vão disponibilizar um artista por noite.
Encaminhamento: Conversar com o grupo São Francisco Beat e os outros artistas indicados.

Responsáveis: Raquel, Silvano
11-Preparação do Congresso:
Será através de um tríduo em forma de folder. (Roteiro: apresentação, acolhida, oração, aprofundamento, texto bíblico, perguntas que levem a retratar um fato da vida).

Responsáveis: Elaboração: Claudia, pe. Alberto, Pe. Cláudio. Diagramação: Redelsom.
Encaminhamento: Entregar os textos para Redelsom até dia 25 de novembro, o qual deverá fazer a diagramação até 30 de novembro. 

12- Alimentação:
Mantem-se a orientação inicial de que cada caravana deverá trazer a alimentação necessária para seus respectivos participantes, durante os dias de Congresso, bem como, uma equipe de cozinha. A possibilidade de ser custeada pelo governo do Estado estava em negociação e por questões que fogem de nosso controle não conseguimos o patrocínio.   

OUTRAS SUGESTÕES E ENCAMINHAMENTOS:

· Distribuir certificado para todos os congressistas;

· Montar uma planilha com todas as equipes de trabalho;
· Crachá - deverá ser escrito com letras grandes, e cores diferenciadas, pra ajudar na orientação das oficinas, atrás deverá indicar local de hospedagem;

· Chapéu – Cada participante deverá trazer seu chapéu de palha como símbolo da romaria e no final faremos o gesto simbólico de trocar entre os estados;

· Relatoria das Oficinas: Será feita por alguns alunos de pedagogia da UNEB de Bom Jesus da Lapa e devemos indicar uma pessoa da PJMP;
· Celebrações: Convidar alguns parceiros como a Rede Celebra, CEBI; criar uma equipe mais reforçada  com o pessoal da Bahia  e que os estados fiquem responsáveis por uma celebração;
· Mesa redonda: Jesse Pinheiro (contato de Claudia), Pedro Ribeiro, Benedito Ferarro,  Aroldo.
· Assessoria das oficinas: Entrar em contato com oficineiros/as para confirmar nomes, enviar orientações para a preparação da oficina, bem como, questões práticas (deslocamento da assessoria, ajuda de custo, etc)... Responsáveis: Silvano, Cidinha e ...?
- Confirmar os locais das oficinas. Responsáveis: Lucineide 

Obs: Se houver necessidade, acontecerá mais uma reunião em dezembro, com representantes das equipes.  

Data para as equipe de trabalho chegar a Bom Jesus da Lapa: entre 05 a 10 de janeiro de 2009  




3º Congresso Nacional da PJMP


Bom Jesus da Lapa – Bahia


26 a 30 de janeiro de 2009














