Aprendendo a ter muita fibra para chegar às alturas e, ao mesmo tempo, muita flexibilidade para se curvar ao chão, sem se quebrar. 
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Depois de plantada a semente do Bambu Chinês, este incrível arbusto, não se vê nada por aproximadamente cinco anos, exceto um lento desabrochar de um diminuto broto a partir do bulbo. Durante cinco anos, todo o crescimento é subterrâneo, invisível a olho nu, mas uma maciça e fibrosa estrutura de raiz que se estende vertical e horizontalmente pela terra está sendo construída. Então, no final do 5º ano, o Bambu Chinês cresce chegando a atingir a altura de 25 metros. 


Em todos os momentos da nossa vida, especialmente naqueles que exigem mudanças de comportamento, de pensamento, de cultura e de sensibilização, é importante lembrarmo-no do bambu chinês, para não desistirmos diante das inúmeras dificuldades que certamente surgirão. 
A natureza nos ensina através dos mais diversos acontecimentos, e este exemplo do bambu chinês nos mostra claramente, que não devemos desistir dos nossos sonhos que, quando transformados em um planejamento estratégico com princípios e valores éticos, vão nos conduzir ao caminho mais sábio, para que nossos objetivos maiores sejam alcançados. E sabemos que isso exige uma enorme doação pessoal, tempo, concentração, recursos, conhecimentos. 
Você trabalha, gasta tempo, energia, esforço, faz tudo o que pode para conquistar o seu sonho e, às vezes, não vê nada por semanas, meses ou anos, mas se você tiver persistência, convicção, teimosia e muita paciência para continuar lutando, certamente o seu quinto ano chegará e, com ele, virão crescimento, as transformações planejadas. 
É preciso muita fibra para chegar às alturas e, ao mesmo tempo, muita flexibilidade para se curvar ao chão. Na luta profissional, muitas coisas são iguais ao Bambu Chinês. 

