ECOS DO GRITO  
Informativo nº. 234  –                                                                                Julho/2016
“Este Sistema é insuportável: exclui, degrada, mata!”

Olá companheiras/os que articulam e animam o Grito dos/as Excluídos/as por este Brasil! 
Os ecos de preparação do grito estão chegando e com isso retomamos as informações, para aquecer o processo do 22º Grito.
Ecos de Gritos 
Feira de Santana/BA: Dia 04/06, realizaram o encontro de formação em preparação ao Grito, vivenciaram a mística de abertura com musica, poesia e afeto, fizeram uma análise de conjuntura popular participativa, animando todos para traduzir em linguagens simples as análises sobre o atual cenária e a estrutura desigual e injusta da sociedade. Em grupos refletiram a partir das temáticas: “A rua é o lugar e Políticas Públicas”, “Diferentes formas de violência” e o “sistema é insuportável: exclui, degrada e mata”, e construíram propostas a partir das suas realidades. O encontro foi momento importante para a construção de embasamento histórico e teórico, mas também de renovação das energias para resistência na luta, principalmente no cenário atual de retrocessos, retornando para as bases de atuação mais fortes e esperançosos/as. Veja a noticia: http://ne3.caritas.org.br/2016/06/09/encontro-de-formacao-regional-para-grito-dosas-excluidosas-2016/
Fortaleza/CE:  Dia 11/06, aconteceu a 1ª reunião de preparação do Grito de Fortaleza. Dia 02/07, realizaram a 2ª reunião de continuidade para pensar a metodologia do Grito na Arquidiocese de Fortaleza. No dia 16/07/2016, haverá nova reunião de preparação do grito, venha, participe, vamos fazer crescer ainda mais a participação coletiva.
São Vicente/SP: Dia 07/09, a celebração do Grito será realizada na Igreja Cristo Rei, a atividade do grito, será precedida por três encontros, envolvendo as comunidades Nossa Senhora de Fátima (28/07), Nossa Senhora das Dores (01/08) e Dom Bosco (09/08). É uma forma de envolver a comunidade local na discussão do tema do Grito, fazendo com que a comunidade consiga identificar na sua realidade as situações onde a vida está sendo ameaçada e de que modo pode se organizar para enfrentar essa situação. Dia 22/08, acontecerá uma atividade de Pré-Grito, na Igreja Cristo Rei, com todas as comunidades, a partir das 19h30, o bispo diocesano também participará.
Vejam alguns materiais do grito
- hino do 22º Grito: http://www.jubileusul.org.br/nota/3844
-  carta de apoio da CNBB ao 22º: http://www.jubileusul.org.br/nota/3839
- vídeo do 18º Encontro Articuladores do Grito, segue o link: https://www.youtube.com/watch?v=yZTH-kfovg8
Atenção 
- Encaminhem para  gritonacional@ig.com.br   ou  gritonacional@terra.com.br
****noticias de preparação do grito ai da sua cidade.
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