ECOS DO GRITO  
Informativo nº. 236  –                                                                                Julho/2016
“Este Sistema é insuportável: exclui, degrada, mata!”

Olá companheirada que articula e anima o Grito dos/as Excluídos/as por este Brasil! 
Os ecos de preparação do grito continuam a chegar. Então mande a noticia de preparação da sua cidade, do seu Estado!!
Ecos de Gritos 
Itapetinga/BA: Dia 11/07, aconteceu a reunião de preparação das atividades pré-gritos e decidiram pela elaboração de roteiros de 4 encontros para que os grupos e pastorais e pastorais possam se preparar para o grito e ao longo dos encontros possam firmar compromissos e articular as forças dos bairros e comunidades. Já realizaram  os encontros preparatórios sobre: Estudo do doc. Da CNBB “Cristãos leigos/as na igreja e na sociedade”, foram 03 encontros nos meses de abril/maio; O outro ocorrido no dia 25/07, foi Apresentação/Discussão do lema do Grito 2016 para a comunidade local. Os próximos serão: Dia 29/09 – Plenária dos Movimentos Sociais e pastorais; De 03 a 06/09 – Entrevistas nas emissoras de rádios locais; Dia 03/07 – Celebração do Grito no bairro periférico Américo Nogueira.
Salvador/BA: Dia 02/08, acontecerá a 1ª reunião de preparação do Grito 2016, das 15h às 17h, no Centro Arquidiocesano de Pastoral Bom Pastor/Garcia.
Mossoró/RN: Realizaram uma plenária de articulação inicial e tiraram um calendário de articulação e a primeira plenária aconteceu no dia 19/07.
Fortaleza/CE: Dia 16/07, realizaram a 3ª reunião ampliada em preparação grito, onde pensaram as ideias de local que após debate caloroso chegaram a decisão de que acontecerá na Grande Messejana/Jangurussu, a importância de levarem para caminhada os “sinais de vida” vindas das comunidades; formaram os grupos de trabalho e marcaram reuniões dos GT´s de Mobilização, Metodologia/Mística; Comunicação/Imprensa; Infraestrutura/Finanças. E a próxima reunião será dia 13/08/2016, às 8h30 às 11h, no Centro de Pastoral.
Biguaçu/SC: Dia 23/07, realizaram a 1ª reunião de preparação do 1º grito. Na cidade nunca teve o grito, então a Pastoral da Juventude resolveu levar a sugestão aos jovens,  da paróquia, participaram as entidades e pastorais sociais organizadas na cidade, formaram uma comissão que irão convidar outros grupos sociais e culturais para dar continuidade na organização do grito. Distribuiram as rodas de conversa para ajudar organizar e auxiliar nos debates e conscientização. Os debates iniciais em pensar algo para o dia 7/9, e se envolverem mais no Conselho de Saúde municipal que também poderá ser um dos compromissos pós-grito.

São Paulo/Sé: Dia 27/07, realizou a 1ª reunião de preparação do grito, na Praça da Sé, 158, 7º andar, sala 701

31º Semana de Migrantes, que aconteceu de 12 a 19/07 no Brasil, teve como tema: Migração e Ecologia, Lema: O grito que vem da terra. Dia 19/07, comemoração do dia nacional do migrante, em diversas cidades no Brasil, aconteceu celebrações. 
Celebração dos Imigrantes: No dia 17/07, em Montreal/Canadá, aconteceu a Celebração Eucarística em Espanhol com os imigrantes temporários, a celebração foi presidida por diversos sacerdotes escalabrinianos, dentre eles o Pe. Alfredinho e Pe. Mario,  segue a noticia na integra em anexo.

Vejam alguns materiais do grito
- hino do 22º Grito
http://www.jubileusul.org.br/nota/3844
https://www.youtube.com/watch?v=K2jvNqxrPao
- hino do 22ª Grito e anos anteriores estão no site do grito: http://www.gritodosexcluidos.org/musicas/
-  carta de apoio da CNBB ao 22º: http://www.jubileusul.org.br/nota/3839
- vídeo do 18º Encontro Articuladores do Grito, segue o link: https://www.youtube.com/watch?v=yZTH-kfovg8
Atenção 
- Encaminhem para  gritonacional@ig.com.br   ou  gritonacional@terra.com.br
****noticias de preparação do grito ai da sua cidade.
Expediente 
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