ECOS DO GRITO  
Informativo nº. 237  –                                                                                Agosto/2016
“Este Sistema é insuportável: exclui, degrada, mata!”

Olá companheirada que articula e anima o Grito dos/as Excluídos/as por este Brasil! 
As noticias de preparação do grito pelo Brasil, está animada! Iniciamos agosto, com muitas reuniões e encontros!
Ecos de Gritos 
Salvador/BA: Dia 02/08, das 15h às 17h, acontecerá a 1ª reunião de construção do  Grito, será no Centro Arquidiocesano de Pastoral Bom Pastor/Garcia, estão todos convidados!
Crato/CE: Dia 27/07, a coordenação do Grito na diocese de Crato região foranea II em juazeiro do norte,  reuniu -se para preparar o seminário sobre o grito onde cada comunidade irá fazer seu Grito.
Itapetinga/BA: Dia 11/07, aconteceu a reunião de preparação das atividades pré-gritos e decidiram pela elaboração de roteiros de 4 encontros para que os grupos e pastorais e pastorais possam se preparar para o grito e ao longo dos encontros possam firmar compromissos e articular as forças dos bairros e comunidades. Já realizaram  os encontros preparatórios sobre: Estudo do doc. Da CNBB “Cristãos leigos/as na igreja e na sociedade”, foram 03 encontros nos meses de abril/maio; O outro ocorrido no dia 25/07, foi Apresentação/Discussão do lema do Grito 2016 para a comunidade local. Os próximos serão: Dia 29/09 – Plenária dos Movimentos Sociais e pastorais; De 03 a 06/09 – Entrevistas nas emissoras de rádios locais; Dia 03/07 – Celebração do Grito no bairro periférico Américo Nogueira.
Salvador/BA: Dia 02/08, acontecerá a 1ª reunião de preparação do Grito 2016, das 15h às 17h, no Centro Arquidiocesano de Pastoral Bom Pastor/Garcia.
Mossoró/RN: Realizaram uma plenária de articulação inicial e tiraram um calendário de articulação e a primeira plenária aconteceu no dia 19/07. Dia 30/07, realizaram o lançamento do grito na cidade, na praça do mercado central, junto com a população e os movimentos sociais. O grupo fé e política fez a mística, junto com a Pastoral Operária , Cebi, Marcha Mundial da Mulheres, Secom, Sindicato dos empregados na construção civil, sindhoteleiros, CF8, etc. Foi bastante animador, com reflexões sobre a conjuntura, desde a origem do grito até o momento que estamos vivenciando. A população nos ouvia com bastante atenção. Com musicas, e  sementes de várias espécies do banco de sementes cedida por Sueldo PA Paulo Freire, Sr. França, Serra Mossoró, e o Banco de sementes das comunidade de Apod (Golinha, Darzinha, Astrogildo) e sementes do banco de semente da Bahia, com espécie de milho cultivada a mais de 300 anos de geração para geração. Refletiram sobre a importância de preservar essas culturas, diversidades, nossa soberania e segurança alimentar. Sobre os ataques do governo atual aos direitos da classe trabalhadora, dos aposentados, aos agricultores/as, o corte de política públicas e as ameaças e consequências para os mais pobres do nosso país. Vencemos o império romano e vários impérios e vamos vencer o império Temer,  vamos a luta e a resistência de nossos sonhos e ideais. Justiça social para o povo brasileiro. Dia 31/07, estiveram na praça do teatro municipal,  com a primeira roda de conversas: o grito em defesa da petrobrás e da nossa soberania, contra  PL 257 que ameaça os direitos dos servidores em todas suas esferas, atividade foi boa e as pessoas demonstraram em suas falas sua indignação contra o pacote deste governo contra os direitos do povo brasileiro e da classe trabalhadora, gritando no final o FORA TEMER. Dia 02/08, plenária do grito.

Fortaleza/CE: Dia 13/08, realizará a 4ª reunião em preparação grito, das 8h30 às 11h, no Centro de Pastoral.
Dia 07/09, às 8h, concentração do Grito em frente à Escola Delma Herminia (Perimetral), na entrada da usina de reciclagem do Jangurussu.

Presidente Pudente/SP: Dia 24/07, realizaram o encontro diocesano das CEB's, da Diocese de Presidente Prudente, contou com uma participação de mais de 300 lideranças das Comunidades Eclesiais de Base, um encontro de formação, celebração e festa, com o tema: Jesus de Nazaré e as CEB's: Fé e Profecia, com o lema: "Se eles se calarem, as pedras gritarão"(Lc 19,40), as fotos do encontro estão no link: https://www.facebook.com/cebspp/?fref=ts
São Paulo/Sé: Dia 03/08, às 9h, reunião preparação do Grito, na Praça da Sé 158 7º andar Sala 701 - Centro São Paulo.

Manaus/AM: Dia 14/07, realizaram a primeira  reunião para montar a programação do grito e criar as equipes de: comunicação e divulgação, infraestrutura, logística e animação. Dia 07/09, programação: 15hs - Concentração e animação; 16hs – caminhada; 17hs celebração de enceramento.

Belo Horizonte/MG: Dia 30/07, aconteceu o seminário de formação para o Grito da cidade, o debate foi mineração, direitos sociais, sistema político e democratização dos meios de comunicação, e trabalharam na metodologia das rodas de conversa. 

Vejam alguns materiais do grito
- hino do 22º Grito
http://www.jubileusul.org.br/nota/3844
https://www.youtube.com/watch?v=K2jvNqxrPao
- hino do 22ª Grito e anos anteriores estão no site do grito: http://www.gritodosexcluidos.org/musicas/
-  carta de apoio da CNBB ao 22º: http://www.jubileusul.org.br/nota/3839
- vídeo do 18º Encontro Articuladores do Grito, segue o link: https://www.youtube.com/watch?v=yZTH-kfovg8
Atenção 
- Encaminhem para  gritonacional@ig.com.br   ou  gritonacional@terra.com.br
****noticias de preparação do grito ai da sua cidade.
Expediente 

Secretaria Nacional do Grito dos Excluídos Tel. (11) 2272-0627.
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