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CONFERÊNCIA NACIONAL DOS BISPOS DO BRASIL – CNBB
COMISSÃO EPISCOPAL PASTORAL PARA A JUVENTUDE – CEPJ

PASTORAL DA JUVENTUDE DO MEIO POPULAR – PJMP

 RELATÓRIO SISTEMATIZADO DA PRIMEIRA REUNIÃO DO NÚCLEO NACIONAL DE COMUNICAÇÃO DA PJMP

LOCAL: CENTRO DE TERAPIAS NATURAIS GIANI BANDE – CETGIB, JUAZEIRO – BA, PERÍODO: 27 A 29 DE JANEIRO DE 2017.

Participantes: Alice Gericó, CN; Aurislane Abreu, CN; Danilo Borges, comunicação – BA; Filipe Xavier, comunicação – PE; Ítalo Morais, comunicação – CE, Jone Braga, comunicação – AM, Paulo Macedo, CNA; Wellington Neto, SN; Contribuição virtual de Breno Assunção, comunicação PJMP.
Obs.: Apoio na infraestrutura: representantes da coordenação diocese da PJMP da diocese de Juazeiro (CDPJMP) e do Serviço de Assistência Socioambiental no Campo e Cidade (SAJUC).
Sexta-feira – 27/01

Durante o dia foi dando a acolhida das/dos participantes da atividade, após o jantar deu-se início a mística de abertura da reunião, realizada no pátio do CETGIB, coordenada por Alice e Danilo. “Onde reina o amor, fraterno amor, onde reina o amor Deus aí está”. A primeira reunião nacional de comunicadores da PJMP foi iniciada com mística, oração e acolhida dos estados presentes com seus representantes e com os presentes pela sintonia. A oração que acolheu todas e todos foi o mantra “Deus vos salve Deus” e o mesmo nos levou a fazer memória da caminhada, do engajamento, da força e do compromisso com o serviço pastoral e por essas virtudes, o nosso pisar nas terras sagradas do São Francisco. Nesse interregno, rezemos sob a luz orante da palavra (Mc 8,1-8) que expressou sobre os fariseus que conforme a fala do padre Máximos (presente na abertura) propagavam o poder, a obediência cega às leis e utilizavam-se disso para impor medo ao povo. Atualmente existem pessoas que continuam somente propagando o poder como: Temer no Brasil, Trump nos EUA, Macri na Argentina e etc. E acrescentou que devemos seguir a proposta de Jesus Cristo e ser fermento de partilha e coletividade, não devemos temer os poderosos e sim derrubá-los de seus tronos. 
Após a mística de abertura, foram iniciados os trabalhos por Wellington, que explicou como se dará a formação do núcleo de comunicação, formado por um/uma jovem representante de cada estado. Sendo que alguns jovens não compõem a representação estadual, mas são colaboradores da equipe de comunicação nacional, ou seja, um elo entre as diversas instâncias. Com a composição desta equipe aprovada na XVI Assembleia Nacional, em Maceió – AL facilitará mais ainda aproximação das Coordenações Diocesanas (CD) com as instâncias nacionais, com a velocidade de noticias internas e externas a PJMP.  Em seguida feita uma análise na programação proposta e feitas algumas alterações referente à programação do sábado, além da divisão de tarefas como: coordenação, relatoria da sexta-feira, sábado domingo. 
Sábado – 28/01

Os trabalhos do sábado começaram com a música “Abre a janela meu bem” (Zé Vicente) chamando cada participante a concentrarem-se no pátio e seguir em caminhada até uma árvore próxima da horta do CETGIB e deu-se início a oração do Ofício Divino da Juventude (ODJ). Após esse momento todas e todos presentes seguiram para o café da manhã. 
1. Análise de conjuntura

Esse momento foi facilitado por Patrick Campos, assessor do mandato do vereador por Petrolina – PE, Gilmar Santos, do Partido dos Trabalhadores (PT). Patrick iniciou a análise de conjuntura da política macro internacional e nacional destacando os seguintes pontos apresentados como dificuldades que resultaram em efeitos da conjuntura que enfrentamos atualmente: mudanças na política externa desde 2008 com Barak Obama, período também que se iniciou a crise estrutural do capitalismo internacional (principalmente no EUA) que teve como consequência novos golpes de Estado e a crise migratória; medidas adotadas no governo Lula para conter do capital em 2008; as manifestações de junho de 2013 que abriram caminhos para o golpe parlamentar, judiciário e midiático no Brasil; fortalecimento da direita, enfraquecimento do governo Dilma e consequentemente da esquerda; o papel de Eduardo Cunha no golpe; a aliança Temer e PSDB; grandes empresários financiadores. 
Ademais, foram expressos quais caminhos devem ser seguidos para superar tais condições desafiadoras apresentadas: Fortalecimento das frentes formadas por movimentos populares (Frente Brasil Popular e Frente Povo sem Medo); pensar estratégias que nos permitam resistir e barrar o governo Temer e identificar a bandeira de unidade dos movimentos populares. 
2. Comunicação Popular para a garantia dos direitos

Os debates da manhã de sábado prosseguiram com uma roda de conversa com o jornalista e comunicador popular Alváro Luiz, membro do Fórum de Comunicação Popular de Juazeiro – BA. Alváro fez uma abordagem sobre a comunicação como mercadoria e dominação das massas, a forma como são apropriados os instrumentos de comunicação da internet (páginas de facebook, blogs e etc.) e a crescente linguagem abordada pelos meios de comunicação dominante que tornam-se ataques aos Direitos Humanos principalmente por meio da internet e TV, os quais, grande parte da mídia dominante nem explicam o conceito de Direitos Humanos.
A partir do problema exposto foram apresentadas algumas estratégias como forma de enfretamento aos ataques constante aos Direitos Humanos praticados por grande meios de comunicação:

· Ir para a base;
· Formar ações em rede;

· Lutar pela democratização da informação;

· Ter papa Francisco como uma das referências na defesa dos direitos;

· Cuidado para não esvaziar os conteúdos e se tornar sensacionalista;

· Estudar estéticas das representações urbanas;

· Ocupar espaços como mecanismos de divulgação do nosso trabalho;

· Se apropriar da metodologia do discurso.

P.S.: Todo material metodológico referente ao tema aqui abordado estará disponível no sítio virtual da PJMP: www.pjmp.org
3. Vídeo conferência

No período da tarde contou com a coordenação de Aurislane (CN/Ceará) e Paulo Macedo (CNA/Bahia), a equipe presente na reunião leu o plano de comunicação pastoral aprovado na XVI Assembleia Nacional da PJMP (ANPJMP), após a leitura foi feito uma breve avaliação da linguagem do material e viu-se que será necessário passar uma revisão sem alterar o que a assembleia deliberou e escrever sobre o sentido das ferramentas de divulgação abordadas no plano. Para a revisão do plano de comunicação ficaram como responsáveis Alice, Aurislane e Danilo. Este grupo deve entregar o material revisado até o próximo encontro presencial do núcleo de comunicação.

  Ainda no período da tarde de sábado participou de uma vídeo/áudio conferência com Breno Assunção, membro do núcleo de comunicação da PJMP. Esse período foi dedicado para que todas e todas tirassem dúvidas sobre manuseio do sítio, a frequência de publicação dos conteúdos, as ferramentas das redes sociais de internet que são geridas pela PJMP e que a equipe estabeleça prioridades do uso dos meios de comunicação da internet.

Os principais encaminhamentos dessa circunstância foram: aumentar a quantidade de editores do sítio, buscar ênfase maior na divulgação das atividades realizadas pela Pastoral. Para o melhor funcionamento da comunicação externa, o grupo presente também deliberou que os instrumentos de divulgação e socialização externa na internet serão: sítio, lincar no sítio as web-rádios de programas realizados por diversos grupos de jovens da PJMP, instagram e a página do facebook da PJMP nacional, o grupo do facebook será excluído e ficando assim apenas com a página da PJMP nacional, no grupo da PJMP do facebook haverá um texto sistemático orientando sobre extinção do mesmo e para que todos conectados a ele possa curtir a página da PJMP. Os demais (yotube e twitter) serão utilizados em ocasiões de atividades que demandem grandes proporções. Também foi encaminhada sobre a necessidade se ter reuniões desse núcleo via Skype, diálogos internos do núcleo por email e criar um armazenamento de dados internos na nuvem (google drive por exemplo). Cabe também a todas as pessoas membros neste núcleo está atento as ferramentas e as demandas de informações da realidade de cada estado e compartilhar e realizar a tarefa de publicação nas ferramentas prioritárias da PJMP na internet.
Ao elencar as prioridades de comunicação externa na internet, foram divididos dois grupos para analisar detalhadamente os instrumentos mais movimentados (site e facebook) com o objetivo de atualizar, identificar contradições e propor possíveis melhorias.
Grupo 1 – sítio virtual (site) 
Foi formado por Paulo Macedo, Filipe Xavier e Wellington Neto os quais apontaram as seguintes observações: 

Dados da CN e CNA estão corretos; rever as muitas citações da sigla PJ quando vai se referir a PJMP; revisar as referências bibliográficas sobre o objetivo da PJMP; atualizar o mapa dos regionais e criar um mapa e cadastro dos grupos de jovens da base da PJMP; colocar os calendários das atividades dos estados e dioceses; modificar a nomenclatura do link “militantes de luta e do céu”; 
Além das observações citadas, Filipe Xavier organizou sistematicamente demais propostas de alterações para o site:

SUGESTÕES PARA O SITE:

1º PROPOSTA:

- QUEM SOMOS: Nessa parte vamos reorganizar os links já existentes ( A PJMP e a HISTÓRIA), colocando vários links e sub-links que vão contemplar esses links.

Justificativa da mudança:

Nesses links (A PJMP e a HISTÓRIA) contém muitos textos desnecessários e com informações duvidosas sobre a nossa história. O ideal e sintetizar, atualizar e colocar em uma linguagem mais voltada as bases. Fazer textos com fácil entendimento e deixar mais acessível para os jovens no site. 

PROPOSTA DE ORGANIZAÇÃO:

	QUEM SOMOS



	NOSSA HISTÓRIA

 

	ESPIRITUALIDAE E MISTÍCA



	VIDA E MISSÃO



	EVENTOS NACIONAIS:

       - ENCONTROS E ASSEMBLEIAS

       - CONGRESSOS

       - SEMINÁRIOS

       - CURSOS

       - ESCOLA DE FORMAÇÃO

       - PARTICIPAÇÃO EM OUTROS EVENTOS

	ESTRUTURAS:

      - ORGANIZAÇÃO DA PJMP

      - COORDENAÇÃO NACIONAL DE JOVENS

      - COORDENAÇÃO NACIONAL DE ASSESSORES

      - SECRETARIA NACIONAL

	ORGANIZAÇÃO:

      - COLOCAR UM LINK POR ESTADO


PROPOSTAS DE TEXTOS PARA CADA LINK E SUB-LINKS:

Nessa parte pretendo reorganizar os textos em cada link e sub-link. Utilizando os textos já existentes no site, corrigindo alguns textos, colocando novos textos atualizados e pedindo para reformular outros textos. 

1. NOSSA HISTÓRIA:

Precisamos fazer um texto que possa contar a história da PJMP. No site não contém nenhum texto que possa contemplar a história em sua integralidade. 

2. ESPIRITUALIDAE E MISTÍCA

Nessa parte proponho colocar o texto de Pe. Antônio Gomes, nosso assessor nacional. 

3. VIDA E MISSÃO

Nessa parte reaproveitei um texto já existente no site. Acredito que o texto posso suprir as necessidades.  

4. EVENTOS NACIONAIS:

Nesse link haverá outros sub-links para uma melhor acessibilidade as bases. Os sub-links são:

- ENCONTROS E ASSEMBLEIAS

Vamos aproveitar os textos já existentes no site. E precisamos dar continuidade nas assembleias, colocando textos bem sucintos que falem dos objetivos e as principais deliberações das respectivas assembleias que ainda não estão inseridas. Faltar colocar as assembleias: 13º, 14º, 15º e a 16º. 

- CONGRESSOS

Fazer textos bem sucintos falando sobre cada congresso, colocando informações gerais. 

- SEMINÁRIOS

Fazer textos bem sucintos falando sobre cada seminário, colocando informações gerais. 

Dar continuidade aos seminários.

- CURSOS

Vamos aproveitar os textos já existentes no site. 

- ESCOLA DE FORMAÇÃO

Vamos aproveitar os textos já existentes no site. 

E dar continuidade nas escolas de formação

- PARTICIPAÇÃO EM OUTROS EVENTOS

Vamos aproveitar os textos já existentes no site. 

Podemos colocar eventos nacionais que a PJMP já participou: XVI ENCONTRO LATINO-AMERICANO DOS RESPONSÁVEIS PELAS PASTORAIS JUVENIS – ELARPJ, III Congresso Latino-Americano de Jovens...

Entre outros.

5. ESTRUTURAS

Ao invés de colocar tudo em um só link, podemos dividir em vários sub-links. 
Foi deliberada pelo plenário a criação de uma equipe que fique responsável para fazer as alterações elencadas, como sugestão para compor essa equipe de revisão do site é: Breno, Guilherme, Vitor, Filipe Xavier, Paulo Macedo e Wellington que devem apresentar possíveis resultados até o dia 05 de maio de 2017. 

Grupo 2 – facebook e instagram 
Grupo formado por Jone Braga, Ítalo Morais e Danilo Borges. O grupo apresentou as análises, demandas e propostas:
· Instagram: contém 270 publicações, 618 seguidores, seguimos 834 perfis, 54 publicações até o dia 28 de janeiro, 57 comentários e 3.251 curtidas. O grupo também identificou fotos antigas e sem legendas.

· Facebook: até o dai 28 de janeiro havia 4.256 curtidas, 1.121 curtidas nas publicações dos últimos dois meses e publicações de links de outros sites que não tem relação direta com a PJMP não recebem muitas curtidas.

Propostas e encaminhamentos: 
1 – Cadastrar o email “pjmpcomunica.gmail.com” no instagram;

2- Ítalo e Filipe ficam responsáveis pela remoção do grupo do facebook da PJMP e orientar as pessoas do grupo a curtirem a página nacional;

3- Criar um planejamento para publicações na página do facebook;

4- Colocar a arte da PJMP nas fotografias que serão postadas nas redes sociais de internet (identidade visual);

5- No próximo encontro do núcleo de comunicação realizar oficinas práticas de edição de fotos, vídeos e postagem no site;

6- Criar uma campanha para atingir a marca de 13 mil curtidas no facebook até o final do ano

7- twitter, instagram e facebook devem estar linchados;

8- Pensar a divulgação do lançamento do congresso nacional da PJMP, o lançamento oficial do congresso acontecerá em 09 de julho de 2017 é preciso pensar o pré-lançamento. 
No período da noite do sábado (27/01) aconteceu a noite cultural na orla de Juazeiro, as margens do rio São Francisco.
Domingo – 29/01

Após o café da manhã os/as participantes do encontro receberam a visita do padre Luciano, da paróquia de Ipubi – PE, diocese de Salgueiro. Padre Luciano parabenizou a equipe pela atividade e expos que está disponível a contribuir na articulação da PJMP no Brasil. O mesmo solicitou ao núcleo de comunicação que apresentasse um levantamento dos grupos de base da PJMP, ele colocou que está fazendo um mapeamento de padres que se identificam com a missão da PJMP para iniciar conversas e visitas a fim de aproxima-los da Pastoral e acrescentou que o trabalho de base deve ser constantemente. Wellington, Jone e Ítalo ficaram responsáveis para fazer o repasse solicitado. 

Ainda no período da manhã Wellington fez uma listagem das pessoas que compõem o núcleo nacional de comunicação e explicou mais uma vez que cada estado onde tem articulação da PJMP deve indicar uma pessoa que fique na responsabilidade de divulgar as atividades realizadas pelas bases e contribuir na comunicação nacional da Pastoral. As/os representantes dos estados são: Filipe Xavier por Pernambuco, Ítalo Morais pelo Ceará, Danilo Borges pela Bahia, Renata pela Paraíba, Marcelo por Goiás, Cláudia por Santa Catarina e Wellington por está na secretaria nacional. Os estados que não nomearam seus representantes terão um prazo de 15 dias a partir da divulgação do relatório para enviar os nomes para compor o núcleo. O núcleo de comunicação também é composto por militantes da PJMP referendados pela CN e que tem feito grandes contribuições na comunicação bem antes da criação dessa estrutura: Breno, DF; Guilherme, RJ; Vitor, ES; Daniely, RN; Carlos Medrado, PE.  No dia 30 de maio de 2016 a CN referendou Breno para acompanhar o núcleo dando suporte e assessoria técnica Junto com Alice e Heider como membros da CN e Paulo Macedo pela CNA que são responsáveis para acompanhar o núcleo. Wellington agradeceu a presença e todos e todas que estiveram presentes no primeiro encontro, assim como as/os que não puderam se deslocar até Juazeiro, mas contribuíram e torceram para que este momento fosse realizado, que também não poderia ser possível sem o grande apoio da PJMP da diocese de Juazeiro e da parceria do SAJUC. 
Devido o horário avançado, a avaliação do encontro será realizada por cada participante enviando suas considerações por e-mail e próximo encontro presencial será de 05 a 07 de maio em Fortaleza – CE. O encontro foi finalizado com a celebração da santa missa, presidida por padre Luciano e encerrando com um delicioso almoço.

