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PASTORAL DA JUVENTUDE DO MEIO POPULAR


REGIONAL NE I





EM NOSSAS MÃOS UM SONHO EM MUTIRÃO


	A Pastoral da Juventude do Meio Popular (PJMP), reconhecendo o sinal profético de estar a caminho em busca da libertação e da terra prometida, unidos como irmãos e irmãs de uma Igreja Povo de Deus, vem junto à Comissão Pastoral da Terra para celebrar a 14ª Romaria da Terra, lutando por mais vida e cidadania no semi-árido.


	Como juventude também reafirmamos o nosso compromisso de estarmos junto aos sonhos e as lutas dos jovens e das jovens que resistem e convivem com o semi-árido, onde tantos, na busca pela sobrevivência, são vítimas do êxodo rural e que nos grandes centros urbanos continuam sendo vítimas de um sistema capitalista - sistema este que escraviza, exclui e  marginaliza. Também nos unimos aos jovens urbanos que sofrem com a exclusão e a violência, com o trabalho escravo, o analfabetismo, a exploração sexual infanto-juvenil e o narcotráfico. 


Para contrapor este cenário de extermínio da juventude, acreditamos na defesa e valorização da cultura dos povos do semi-árido nordestino, e nas alternativas de convivência que possibilitam fortalecer as raízes de pertencimento ao semi-árido e garantir que sejamos capazes de construir e viver em pequenas comunidades ecológicas, assegurando uma melhor qualidade de vida sem agredir o meio ambiente.  


	Como povo de Deus em romaria, acreditamos num outro mundo possível, urgente e necessário, que defenda o direito igualitário de todos terem acesso à terra e água potável, e a uma educação pública de qualidade que valorize o contexto da realidade nordestina. Acreditamos ainda na força da organização dos trabalhadores e das trabalhadoras do campo e da cidade, dos indígenas, dos afro-brasileiros, dos pescadores e pescadores artesanais, dos idosos e jovens.


Em janeiro de 2009, na Bahia, a PJMP do Brasil, esteve reunida às margens do rio São Francisco, sob a benção de Bom Jesus da Lapa, onde assumimos a defesa e revitalização do “Velho Chico”, denunciando profeticamente o projeto neoliberal de transposição das águas do rio São Francisco. Denunciamos também os grandes projetos implementados a mão de ferro pelo Governo do Estado do Ceará que, em nome de um desenvolvimento econômico, não respeita o desenvolvimento sustentável e as tradições regionais do nosso Estado.


	Que Nosso Senhor Jesus Cristo e Nossa Senhora Mãe do Nordeste, abençoe nosso povo cearense, de artistas e poetas, cantores e tocadores, homens e mulheres fortes e profetas, e de jovens camponeses e do meio popular. Que olhe também para essa terra de verdes e mandacarus, sinal de resistência, de um povo que quer viver com justiça e dignidade. 


Como romeiros e romeiras da terra e da água, nos sintamos abençoados. 


Amém, axé, auêre, aleluia!





Coordenação Regional da PJMP
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