RELATÓRIO DA REUNIÃO DA CRAPJMP NE 2

Paulista – PE, 18 e 19 de Maio de 2001

A reunião deveria ter começado na sexta-feira com o jantar, o que não foi possível, pois estavam presentes apenas Hélio e Enildo de Recife, Henrique de Alagoas.
No sábado, já com a presença de Sônia de Natal e Pe. Tadeu de Palmares, iniciamos os trabalhos, lamentando profundamente a ausência de Conceição de Caruaru e Pe. Murilo e Íris de Natal. Fizemos uma leitura do texto A PRISÃO DE CADA UM, uma reflexão sobre a nossa liberdade.

A reunião teve a seguinte pauta:

1 – Encontro Regional de Assessores;

2 – Plano de Ação

3 – Repasses da reunião da CR

4 – Assembléia Regional e Nacional

5 – Panorama dos estados.

1. O Encontro Regional de Assessores:

Será de 21 a 23/09/2001 com o tema Metodologia do Trabalho Popular.

Henrique falou das dificuldades em encontrar um local financeiramente viável para a realização do encontro. O pessoal tem dois locais prováveis para sediar o encontro, o Caic na lagoa do Mundaú ou na CEFET – AL. O problema de ser na cidade de Marechal Deodoro é que fica descentralizado, no entanto, a proposta não foi descartada. Henrique comprometeu-se a dar retorno sobre o local até dia 26/05/2001.
Questões do encontro:

Assessoria: ficamos de fazer contato com a EQUIP e com o CENAP

Taxa de Inscrição: R$ 10,00 (dez reais)

Nível de assessores adeptos a participar: Assessores de áreas, setor ou zonal pastoral; diocesanos e regionais. A CR também participará do encontro.

Paarticipação: serão 10 vagas por diocese + 02 vagas por PJ específica do regional, além da CRA e da CRPJMP.

Coordenações: Mísitca (Sônia); Secretaria (Íris e Claudemir); Finanças e Infra-estrutura (Henrique e equipe acolhedora); Animação (Enildo); Dia-a-dia (Pe. Tadeu, Hélio, Pe. Murilo e Henrique).

Decidimos ainda que vamos enviar uma carta aos bispos, informando sobre o encontro e as atividades da PJMP NE 2.
2. Plano de Ação:
Fizemos uma leitura das pendências no Plano de Ação. Com relação aos subsídios, ressaltamos mais uma vez a importância de ter no Fazendo História um espaço contínuo de formação, e que principalmente os assessores, deverão exercitar o hábito de escrever para o nosso informativo. Nesse sentido, Hélio prontificou-se a fazer um levantamento dos textos já publicados pela PJMP que tratem da Assessoria, para fazermos algumas modificações (se for preciso) e reeditá-los no Fazendo História. Pe. Tadeu falou que há a possibilidade de reproduzir o subsídio AOS 4 VENTOS na gráfica que reproduziu o Fazendo História, por um preço camarada.

3. Repasse da Reunião da CR:

Estiveram reunidos em Natal de 27 à 29/04. Pe. Tadeu esteve presente e nos fez o seguinte repasse:

Com relação ao Instituto Jairo Humberto, tiveram um esclarecimento com um Advogado sobre as diferenças que existem entre Instituto, Ong’s, Associação, etc. Foram enviados às dioceses, seis textos explicativos, para que sejam discutidos na próxima reunião da CR, que será em junho em Caruaru, as dioceses deverão apresentar um parecer sobre qual a melhor opção para a PJMP. De antemão, nota-se que há um certo consenso sobre a inviabilidade do Instituto.

Para a 13.ª ANPJB irão Aldenir pela CN e Claudemir pela CR. Caso haja alguma outra vaga para o regional, esta deverá ser discutida entre Márcio de Recife e Dénis de Natal.

Sobre a artiuclação, a CR vai fazer uma maratona às dioceses desarticuladas e as passagens serão pagas pelas finanças do regional. A prioridade para a rearticulação será a Paraíba.

Com relação a nossa frágil finança, Tadeu informou que o Projeto com a AMAS foi novamente aprovado (UFA! QUE BOM!) , mas o dinheiro ainda não chegou devido a alguns entraves burocráticos.

Sobre a Assembléia regional pensou-se em duas datas: 18 à 20/janeiro ou 20 à 24/fevereiro/02 e as dioceses devem indicar a temática e o local até junho, enquanto a CR elaborará o regimento.

A CR teceu comentários sobre o relatório da última reunião da CRA, pois alguns membros ficaram insatisfeitos com as citações, sobretudo as bíblicas. Tadeu e Sônia que estavam na reunião, evitaram o confronto, todavia endossaram a autenticidade das informações.

4. Assembléia Regional e Nacional:

Nesse ponto, ficamos na dependência das informações que o companheiro Aldeni deverá nos trazer sobre a última CNPJMP realizada em Curitiba-PR.

Aproveitamos então, para fazermos um repasse sobre o Encontro do Bloco NE das PJ’s realizado no final de abril e início de maio em Carpina – PE e sobre o Encontro Regional do setor juventude realizado no final de março e início de abril em Caruaru. Devido à nova estrutura de organização, da secretaria e da coordenação regional, pensamos em fazer uma reunião com D. Costa para mostrar-mos um pouco da cara da PJMP. Decidimos também, que a PJMP do NE 2 deverá iniciar as discussões sobre a sucessão da secretaria regional do setor juventude, que será eleita na Assembléia regional do mesmo em fevereiro de 2002 no Recife. Por enquanto, a secretaria está com Issac da PJ de João Pessoa – PB.

5. Panorama dos estados:

Alagoas: houve o carnaval realizado em Messias no qual teve um bloco com o tema da CF/01. A área de Mundaú realizará um pré-congresso dos 20 anos. Há uma nova articulação surgindo no Sertão com um encontro marcado para junho. Estão montando uma parceria com a CPT na qual a PJMP faz o acompanhamento dos grupos de assentamentos e acampamentos e haverá um curso de 02 à 09/06 entre MST, MT, CPT e PJMP. Em outubro terá um Seminário dia 25/10 encerrando com uma passeata. Micilene, por questão de trabalho, não será mais a representante na equipe regional, estão discutindo o nome de uma outra pessoal.

Pernambuco: haverá um encontro inter-diocesano no Sertão (Afogados da Ingazeira, Petrolina e Floresta), sem data até o momento. A equipe de articulação do estado iria se reunir nos dias 18,19 e 20/05 em Caruaru, mas infelizmente não foi possível. A diocese de Recife montou um projeto de formação para dois anos e está correndo atrás de financiamento, nesse sentido, Henrique de Alagoas informar que a EQUIP tem interesse em financiar pequenos projetos (até R$ 5.000,00) com a juventude, o que nos abre mais uma porta. Recife também vai ter a partir de julho, a BEV – Banca de Estudos para o Vestibular que é uma parceria entre PJMP, MTC e gabinete do vereador Josenildo (PT/Recife).

Rio Grande do Norte: foi realizada em março o PASTORARTE com boa participação, a diocese de Natal tem como prioridade para este ano a Juventude. A escola bíblica do CEBI terá a participação de 30 jovens da PJMP. Os zonais estão se mobilizando para a Assembléia dos Namorados durante o mês de junho. A PJMP coordenará 4 equipes da FAP (frente de alfabetização popular). Dias 07 e 08/07 haverá um encontro entre as dioceses de Natal e Mossoró.

Bom, terminados os trabalhos fizemos uma oração e fomos almoçar a deliciosa comida do nosso amigo Édson (primo do Hélio e amigo da PJMP), que nos cedeu também a sua casa, ao qual nós somos muitíssimos gratos pela gentileza. Valeu Édson!

Enildo Luiz

Secretário da Reunião

