ORAÇÃO DA PJMP – DNO 2008
Senhor nosso Deus, Pai, Filho e Espírito Santo, Comunidade perfeita de relação de amor!
Deus da história, da única história de salvação que permeia a história da criação e a história da humanidade.
Deus do cuidado com os pobres, com os simples, com os oprimidos, com os Jovens.
Deus que acredita nos jovens, pois desde sua mais tenra idade chama a cada um e a cada uma, como chamastes a Jeremias, a Samuel e a jovem Maria de Nazaré para Encarnar teu Reino na história humana.
Experimentamos ao longo da historia da PJMP
QUE SOIS O Deus da Vida e da justiça, Deus do amor que se vive na comunidade, porque sois também comunidade e habitais em nós.

Ah! Senhor, sem ti não somos nada e não podemos fazer nada!
Hoje queremos te agradecer por nossa caminhada como jovens batizados que vivem no meio popular deste imenso chão brasileiro!

Quanta graça derramastes na vida de tantos jovens!

Quanto valor humano e divino temos aprendido com nossas orações e nossas ações nas CEBs, nos movimentos populares, nos diversos partidos políticos que lutam pela dignidade humana e pela vida.

Vemos crescer cada dia a dignidade dos jovens na construção das famílias cristãs, na formação humana, afetiva, espiritual e na vida social.
Quantos jovens da PJMP aprenderam o respeito e conquistaram sua dignidade humana no trabalho e na sociedade!
Senhor, vos elevamos nossa súplica em oração. Súplica que brota de nossa fragilidade de fé e de nossa esperança:
Ajuda os jovens a irradiar e levar tua presença amorosa aos mais sofridos do campo, da cidade, das fábricas e das vilas.
Ajuda os jovens a manter a ternura e a resistência, a alegria e a fraternidade, a gratuidade e humildade nas vitórias e nas derrotas experimentadas nesta vida terrena, enquanto caminhamos rumo à cidade definitiva do teu Reino.

Que a Mãe Maria, mãe de todos os homens e mulheres do céu e da terra nos acompanhe em nossas preces, em nosso silêncio e em nossas incertezas.
Que, como ela, a juventude do meio popular possa acolher em seu coração vossa santa vontade e aprenda a dizer, pela presença do vosso Espírito:
Faça, Senhor a tua vontade!
Faça Senhor acontecer sempre a Vida no meio de Nós, pois a Vida sois vós.
Ensina-nos a defender e a viver plenamente a Vida!

Amém, Axé, Awerê, Aleluia!!!

