DESAFIOS Y LINEAS DE ACCION (SOCIAL)
DESAFIO 1:

Ante la ausencia de una formación crítica en los jóvenes y en un entorno  sociopolítico neoliberalista y neo populista que genera indiferencia ante los problemas de la sociedad y vulnerabilidad a ser manipulado por los actores políticos; debemos generar espacios de formación desde la Doctrina Social de la Iglesia, apoyada en ciencias humanas y en la natural inclinación de los jóvenes hacia causas e ideales nobles, suscitando jóvenes responsables de sus compromisos sociopolíticos, porque la sociedad es un elemento inherente a la evangelización.
LINEAS DE ACCION:

· Promover espacios de formación y reflexión sociopolítica atractiva a los jóvenes desde la Doctrina Social de la Iglesia y apoyada en ciencias humanas, utilizando las nuevas tecnologías y los medios de comunicación social para lograr una incidencia real en el campo sociopolítico buscando que los jóvenes sean sujetos y no objetos de la práctica política y constructores de la Civilización del Amor.

· Impulsar y acompañar a los jóvenes en sus compromisos sociopolíticos desde la pastoral de juventud y con el apoyo de toda la Iglesia por medio de un proceso que ayude a descubrir sus potencialidades de liderazgo y transformación de la realidad; a fin de de brindarle al joven herramientas que le permitan ocupar cargos de decisión importantes desde donde pueda hacer efectiva su opción evangélica.

DESAFIO2:

Ante la desintegración del núcleo familiar y el crecimiento del relativismo que origina la carencia afectiva de los jóvenes, debemos abordar su realidad y concientizar permanentemente a la juventud sobre el valor de la familia como una experiencia comunitaria, porque creemos que la familia es una vocación fundada en una alianza de amor, proyecto de Dios y soporte social para la vida.
LINEAS DE ACCION:

· Promover el trabajo orgánico de las Pastorales, formando a los agentes para el acompañamiento vocacional de los jóvenes, ayudando en la construcción de su proyecto de vida, un medio de realización humana (DA. 437). 

DESAFIO 3:
· Ante la reivindicación de las culturas tradicionales, el aumento de oportunidades de formación, preocupación por el medio ambiente y el uso de los medios de comunicación; debemos aprovechar estos espacios  para formar a los jóvenes en cada uno de estos aspectos; porque es fundamental abordar al joven y evangelizarlo en sus espacios cotidianos. 

LINEAS DE ACCION:

· Crear y acompañar las diversas campañas ecológicas, actividades artísticas, culturales  y deportivas a fin de que aprovechen el tiempo libre.

· Diseñar proyectos culturales, ecológicos, deportivos, artísticos y tecnológicos y evangelizando estas instancias para lograr la participación activa y consciente que los lleva a transformar su propia realidad.

DESAFIO 4:

Frente al proceso de exclusión social y empobrecimiento que expone al joven a situaciones de riesgo; debemos promover la vida en su plenitud, de forma que podamos construir efectivamente una sociedad de inclusión, justa, fraterna y solidaria.
LINEAS DE ACCION:

· Promover espacios de formación para los jóvenes a partir de sus medios específicos fundamentados en la lectura crítica de la realidad, despertando en ellos la importancia de una cultura de paz y de valorización de la vida.

· Integrar la pastoral juvenil a proyectos y movimientos intra y extra eclesiales que denuncien la situación de violencia y narcotráfico para comprometer más agentes en la lucha a favor de la vida contra el sistema que extermina la juventud.

· Crear proyectos de actuación directa para los jóvenes en situación de riesgo (desempleados, migrantes, drogadictos) desenvolviendo acciones concretas en conjunto con el gobierno, la sociedad civil y local que posibilite el cambio de su condición con nuevas alternativas.

